

# 现行法定退休年龄总体偏低 延迟退休具体方案正在研究

2月26日,国务院新闻办公室举行就业和社会保障情况新闻发布会。关于延迟退休年龄问题,人力资源和社会保障部回应,实施渐进式延迟法定退休年龄,是从我国经济社会发展全局出发作出的重大决策,目前,人社部正会同相关部门在研究具体的改革方案。

## 退休年龄总体偏低

我国人均预期寿命在新中国成立初是40岁左右,到2019年已提高到77.3岁,城镇居民人均预期寿命已经超过80岁。到2019年底,60岁及以上的人口比重已经达到18.1%,预计“十四五”期间,老年人口将超过3亿人,从轻度老龄化进入到中度老龄化阶段。我国劳动年龄人口数量从2012年开始年均减少300万人以上,并且减少幅度在加大,预计“十四五”期间还将减少3500万人。

我国现行法定退休年龄规

定男职工60周岁,女干部55周岁,女工人50周岁,此规定是在新中国成立初期根据当时的人均预期寿命、劳动条件、用工方式等诸多因素确定的,符合当时的情况。改革开放以后,我国的经济社会发生了巨大变化,退休年龄总体偏低的问题显得十分突出。

值得注意的是,我国新增劳动力中,接受过高等教育的比例已经超过了一半,平均受教育的年限也在不断延长,已达到13.7年,人们开始工作的年龄相应推后。在退休年龄不变的情况下,平均工作年限就会缩短,导致人力资源的浪费、人力资本利用率的下降。特别是在高校、医院、科研机构和一些高新技术产业,这些高学历人员集中的行业 and 单位,情况尤为突出。

从国际上来看,延迟退休年龄是世界各国应对人口老龄化的普遍做法,目前世界主要经济体的退休年龄普遍都在65岁以上。

人社部副部长游钧表示,实

施渐进式延迟法定退休年龄,是从我国经济社会发展全局出发作出的重大决策,有利于我国人力资源的充分利用,推动经济社会协调发展,也有利于增强社会保障制度的可持续性,更好地保障人民群众的基本生活。目前,人社部正会同相关部门在研究具体的改革方案。方案既要借鉴国际上通行的做法和经验,更要充分考虑我国的现实国情、文化传统以及历史沿革这些情况。游钧说:“由于延迟退休年龄涉及广大职工的切身利益,我们在方案的研究制定过程中,将会广泛听取各方面的意见,充分吸收社会各界意见建议,凝聚社会共识,要取得最大公约数,确保方案科学可行、平稳实施。”

## 全年城镇新增就业1186万人

人社部部长张纪南介绍,全年城镇新增就业1186万人,超额完成年度目标任务,城镇调查失业率全年平均5.6%,低于预期调

控目标。全年养老、失业、工伤三项社会保险为企业减负1.54万亿元,失业保险稳岗返还1042亿元,发放各类就业补贴近1000亿元。去年年底高校毕业生总体就业率在90%以上,农民工总量恢复至上年的98.2%。贫困劳动力务工规模达到3243万人,比上年增加了10%。

张纪南提到,针对疫情防控形势,人力资源和社会保障部会同相关部门鼓励引导农民工等务工人员留在就业地过年。大数据监测显示,有8700多万外出农民工在就业地过年,比上年增加近4000万人。

## 基本养老保险9.99亿人参保

在社会保障方面,基本养老保险参保人数达9.99亿人、失业保险参保人数达2.17亿人、工伤保险参保人数达2.68亿人,较上年度均有增加。

去年全年减免的1.54万亿元社保费中,养老金占到1.33万亿

元,在缓解企业压力、稳就业的同时,也对养老金产生一定的影响,有少数省份养老金发放压力较大。针对这一情况,2020年全面启动了省级养老基金的统收统支,加强省域内基金之间的平衡和调度;同时提高企业养老金中央调剂力度,对养老金负担较重的省起到调剂作用。

今后养老金能否按时足额发放?张纪南说,养老金的几方面情况都可以让大家放心。一是当期能平衡,预计2021年养老金收支相抵后略有结余。二是历史有积累,现在养老金还累计结余4.7万亿元。三是财政有补助,中央财政对养老金的补助力度持续加大,去年达到了5800多亿元。四是增值有渠道,结存的养老金委托投资金额已达到了1.2万亿元。五是长远有储备,全国社会保障战略储备基金的权益已经达到了2.4万亿元,并且还在不断充实和扩大。

据新华社、《北京晚报》

# 月球样品首次公开亮相入藏国博

重量为100克

本报综合消息 嫦娥五号带回的“土特产”,你可以在国博一睹究竟了!2月27日上午,“月球样品001号·见证中华飞天梦”展览开幕式暨捐赠入藏仪式在国家博物馆举行。

展厅里,水晶容器中的月球样品在灯光下熠熠生辉。围绕着月球样品,同时展出探月工程相关科技实物40余件,辅以大量图片资料、动态图片和视频资料。

国博讲解员介绍,展览系统回顾中国探月工程取得的辉煌成就,全面展示中国人民实现“上九天揽月”梦想的伟大奋斗

历程。

2020年12月17日,嫦娥五号返回舱安全着陆,带回了1731克的月球样品,首次实现了我国地外天体采样返回。本次展览的月球样品001号,重量为100克。月球样品主要为月壤,即覆盖在月球表面的“土壤”,包含微细的矿物颗粒、岩石碎屑和玻璃质微粒等。

开幕式结束后,展览将向公众开放参观,未来还将赴各地巡展。

2月27日,人们在中国国家博物馆参观拍摄月球样品001号。  
新华社发



# 中共中央将首次颁授“七一勋章”

新华社北京2月27日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于做好“七一勋章”提名和全国“两优一先”推荐工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,党中央决定,在中国共产党成立100周年之际,以中共中央名义首次颁授“七一勋章”,表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织。

《通知》要求,通过颁授和表彰,充分展示功勋模范和先进典型的精神风范,充分展示广大党员和党员在各条战线、各个领域、各项工作中取得的丰硕成果;大力弘扬信念坚定、对党忠诚、勇于担当、无私奉献的崇高品格,推动全党形成见贤思齐、争做先锋的良好氛围,进一步统一思想、振奋人心、鼓舞士气;激励各级党组织和广大党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不忘初心、牢记使命,为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

《通知》明确了“七一勋章”提名人选和全国“两优一先”推荐人选的数量、基本条件和提名(推荐)办法。要求各提名(推荐)单位切实加强组织领导,主要负责同志亲自安排,研究制定具体工作方案,精心组织实施。严格按照相关党内法规规定的标准、条件和程序进行,全面考察提名人选和推荐对象的一贯表现,以实际贡献作为评判标准。充分发扬民主,广泛听取各方面意见,充分体现先进性、代表性和时代性。

# 印花税法草案首次提请审议

保持现行税制框架和税负水平基本不变

新华社北京2月27日电 印花税法草案27日首次提请十三届全国人大常委会第二十六次会议审议,草案总体上保持现行税制框架和税负水平基本不变,我国税收立法进程进一步加快。

财政部部长刘昆在十三届全国人大常委会第二十六次会议上作说明时指出,从实际执行情况看,印花税法要素基本合理,运行比较平稳。制定印花税法,总体上保持现行税制框架和税负水平基本不变,将《中华人民共和国印花税法》和《中华人民共和国印花税法暂行条例》和证券交易印花税法有关规定上升为法律。

草案基本维持现行税率水平,适当简并税目税率、减轻税负。一是借款合同、买卖合同、技术合同、证券交易等税目维持现行税率不变,其中证券交易印花

税对证券交易的出让方征收,不对受让方征收;二是将加工承揽合同、建设工程勘察设计合同、货物运输合同的税率由万分之五降为万分之三;三是将营业账簿的税率由万分之五降为万分之二点五;四是取消对权利、许可证照每件征收5元印花税法的规定。

草案总体维持现行税收优惠政策安排,在保留《中华人民共和国印花税法暂行条例》中免税规定的同时,将现行有关文件规定的部分税收优惠政策上升为法律。同时规定,根据国民经济和社会发展的需要,国务院可以规定减征或者免征印花税法的情形,报全国人民代表大会常务委员会备案。此外,草案还对印花税法纳税地点、扣缴义务人、计征方式、印花税法的使用管理等税收征管事项作了规定。

## 相关链接

### 快“400岁”的印花税法,你了解它吗?

印花税法,就是对经济活动相关的应税经济凭证征税。

印花税法是一个很古老的税种,最早发源于荷兰。1624年,荷兰政府提出用增加税收的办法解决支出困难,众大臣久议未决,于是公开招标,从千万个征税方案中精选出“印花税法”。

印花税法出现后,由于取微用宏、简便易行等特点,丹麦、法国等国竞相效仿。1949年,新中国有了第一套印花税法。

1988年至2020年,全国累计征收印花税法超过2.9万亿元。其中,一般印花税法收入约1.2万亿元,占比41.55%;证券交易印花税法收入约1.7万亿元,占比58.45%。

2020年,全国印花税法收入为3087亿元。

2013年,党的十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,明确提出“落实税收法定原则”。

截至目前,我国现行18个税种中已有11个税种制定了法律,包括印花税法在内的其他税种由暂行条例上升为法律的工作正在抓紧推进。

业内专家认为,印花税法立法是财税领域立法的一大新进展,有助于推动建立现代税制。草案适当简并税目税率、减轻税负,将助力企业“轻装上阵”,增加市场活力,促进经济发展。